

中国制造业规模连续15年全球第一

本报记者 邱海峰

1月21日,国务院新闻办公室举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会,介绍“大力推进新型工业化推动经济高质量发展”有关情况。工业和信息化部副部长张云明在会上表示,2024年,工业和信息化系统扛牢实现新型工业化这一关键任务,发展壮大新质生产力,推动经济高质量发展,取得一系列新进展、新成效。

推动工业经济持续回升向好

回顾2024年工业和信息化发展,张云明提到4个关键词——

稳中有进。2024年,规模以上工业增加值同比增长5.8%,较2023年提升1.2个百分点,全部工业增加值完成40.5万亿元,制造业总体规模连续15年保持全球第一,工业和信息化领域对经济增长的贡献率超四成。

创新突破。C919累计交付16架,300兆瓦级F级重型燃气轮机点火成功,第二艘国产大型邮轮“爱达·花城号”实现全船贯通;全球首台25兆瓦级风电机主轴轴承和齿轮箱轴承、全球最大打桩船主油缸等成功下线;48种创新药、65个创新医疗器械获批上市,规模以上高技术制造业增加值同比增长8.9%。

数字赋能。累计建设5G基站425万个,5G网络不断向农村地区延伸。“5G+工业互联网”全国建设工程项目超1.7万个,实现41个工业大类全覆盖。2024年前11个月完成数字产业业务收入31.7万亿元,同比增长5.4%,数字产业实现利润总额2.4万亿元,同比增长4%。

助企强企。现行支持科技创新和制造业发展的主要政策全年减税降费及退税超2.5万亿元。上线中小企业服务网,累计为70余万家中小企业免费提供各类服务。累计培育“专精特新”中小企业超过14万家,专注主业、聚力创新、梯次成长



近年来,安徽省芜湖市围绕大算力、大数据、大模型等产业发展要素,发展新质生产力,逐步形成了工业机器人、人工智能及特种装备机器人全产业链条。图为芜湖经济技术开发区埃夫特智能装备股份有限公司生产车间里,工人在组装生产工业机器人设备。

肖本祥摄
(人民视觉)

的培育体系基本形成。

张云明表示,我国工业基础稳、产业韧性强、发展潜力大,对推动今年工业经济持续回升向好充满信心。

新能源汽车产业发展迅速

近年来,中国新能源汽车产业发展迅速。张云明表示,过去十年,我国新能源汽车年产量从万辆级跨越到千万辆级,成为中国制造的一张“亮丽名片”。

2024年,新能源汽车年产量分别达到1288.8万辆和1286.6万辆,新能源汽车新车销量在汽车新车总销量中的占比达到40.9%,连续10年位居全球第一。

同时,新能源汽车产品性能、产业体系、使用便利性都得到进一步提升。产品性能方面,车辆平均续航里程接近500公里,智能辅助驾驶、人机交互技术的快速进步让开车变得更加轻松有趣,主动悬架、智慧灯光系统等配置从高档车向大众用车普及,新能源汽车成为越来越多消费者的购车“首选”。产业体系方面,建成了涵盖基础材料、零部件、整车、制造装备等全链条、完备高

效的产业体系,向全球供应了70%的电池材料、60%的动力电池。使用便利性方面,以充电服务为例,我国已建成充电桩1281.8万个、换电站4443座,形成全球最大规模充电网络,15分钟充电80%的快充技术实现量产应用。

“我们将围绕推动高质量发展,针对性采取措施,加强企业技术创新,加大市场推广力度,提升绿色发展水平,着力优化产业生态,努力保持新能源汽车产业发展的良好势头。”张云明说。

优质消费品供给能力不断提升

消费品工业涵盖衣食住行、教育康养、文旅医疗等方方面面,是中国传统优势产业和重要的民生产业。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青介绍,目前,90%以上的县域城市将消费品工业作为支柱性产业。

“2024年以来,工业和信息化部深入实施消费品增品种、提品质、创品牌‘三品’战略,协同推进消费品以旧换新政策落实,消费品行业高质量发展稳步推进,优质消费品供给能力持续提升。”陶青说。

具体看,2024年,规模以上消费品工业增加值同比增长4.5%,增速高于2023年同期3.6个百分点。在新一轮消费品以旧换新政策带动下,家电领域消费增长尤为突出。2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长12.3%。2024年“十一”期间,国内市场彩电销售额同比增长28.1%,75英寸、85英寸电视和Mini LED电视等产品进入了更多中国家庭。超百种消费品产量居世界前列,轻工、纺织出口额均占全球30%以上,小家电、化纤、大宗原料药年产量分别占全球80%、70%和40%,人民群众多元化个性化需求不断得到满足,越来越多优质优价消费品受到世界人民的广泛欢迎。

陶青表示,工业和信息化部将深入实施消费品“三品”战略,扩内需、优供给、促升级,进一步丰富百姓的消费体验感和获得感。



2024年城镇新增就业1256万人

社会保障卡持卡人数达13.89亿人

本报北京1月21日电 (记者李婕)记者从人力资源社会保障部21日召开的新闻发布会获悉,2024年全国城镇新增就业1256万人,全年城镇调查失业率平均值为5.1%,就业形势总体稳定。

数据显示,年底脱贫人口务工规模3305.2万人,全年向665万户次参保企业发放失业保险稳岗扩岗资金386亿元。“2024年,各级人社部门坚持把稳就业作为保民生、促发展、稳预期的重要基础,健全促进高质量充分就业工作体系,完善高质量充分就业政策体系,突出重点群体,落实落细稳岗返还、税费减免、担保贷款、资金补贴等政策,提升就业服务质量,促进职业技能培训水平,就业形势总体稳定。”人社部新闻发言人、政策研究司司长卢爱红说。

强化就业政策落实。人社部实施先进制造业促就业行动,推出银发经济促就业支持举措,加

大对吸纳就业能力强的行业企业的支持。全年支出就业补助资金预计超过1000亿元。

强化青年就业支持。出台新一轮高校毕业生等青年就业创业支持政策,持续挖掘公共部门岗位,着力扩大市场化就业,鼓励高校毕业生到城镇基层和中小微企业就业,为超过200万困难毕业生发放求职补贴。实施未就业毕业生就业服务攻坚行动,强化就业观念引导,促进尽早就业。

强化就业服务提质。加快建设全国就业信息资源库、就业公共服务平台,在北京、上海设立公共就业服务区域中心,提升公共就业服务质量。推进服务下沉基层,建设“家门口”就业服务站、零工市场,加快构建“15分钟”就业服务圈。

“我们将锚定高质量充分就业目标,深化就业领域改革,完善就业优先政策,稳定就业重点群

体,优化就业公共服务,确保就业局势稳定。”人社部就业促进司副司长陈勇嘉说,下一步将全力挖掘就业增长潜能,推动财政、货币、就业、产业等政策协同发力,

实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,强化部门定期会商,不断拓展就业新的增长点。用好用足存量政策,落实稳岗返还、税收优惠、担保贷款、就业补贴等政策,推广直补快办模式,更好发挥政策效力。

此外,还将全力促进高校毕业生等青年就业、全力帮扶其他群体就业。开发更多发挥毕业生专长的就业岗位,大力支持中小微企业、社会组织吸纳高校毕业生就业。多措并举拓展农民工外出就业渠道,健全劳务协作机制,打造特色劳务品牌。落实就业援助制度,运用好公益性岗位托底帮扶,确保零就业家庭至少有一人实现就业。

据了解,近期,人社部举办了全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动,组织各类人力资源服务机构等广泛开展线上线下招聘、直播带岗等活动。人社部人力资源流动管理司司长张文森介绍,这次专项行动共组织了25.1万家用人单位,提供了476.8万个岗位,共吸引286.2万名高校毕业生等求职者投递简历,58.5万人达成初步就业意向。

会上发布的信息还显示,2024年我国扎实推进社会保障制度改革,渐进式延迟法定退休年龄政策稳妥有序推进,企业职工基本养老保险全国统筹平稳实施,个人养老金制度在全国推开,新就业形态人员职业伤害保障试点取得积极进展,社保待遇按时足额发放,基金监管和投资运营不断加强。2024年底,社会保障卡持卡人数13.89亿人,其中10.7亿人领用电子社保卡。

加强专业技术人才和技能人才队伍建设,全年超过1200万人次取得职业技能等级证书或职业资格证书,评聘特级技师、首席技师2000多人。人社部能力建设司副司长王晓君介绍,2025年将聚焦农民工、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体,围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域,组织实施项目化职业技能培训。



江西省吉安市新干县创新招聘思路,组织全县各地求职者分批走进园区看企业,实地感受企业就业环境、了解企业用工情况,为求职者企业和招工牵线搭桥,满足群众就业需求。图为求职者在新干县盐卤药化工业城招聘会现场浏览招聘信息。

李福孙摄
(人民视觉)

2024年城市更新完成投资约2.9万亿元

据新华社北京1月21日电(记者王优玲)记者21日从住房城乡建设部了解到,2024年我国共实施城市更新项目6万余个,完成投资约2.9万亿元,综合性成效逐步显现。

在构建城市更新制度政策框架方面,住房城乡建设部相关司局负责人介绍,已有1个省9个城市出台城市更新条例,92个城市出台管理办法,150个城市印发指导性文件,城市更新目标任务、路径程序逐渐清晰。各地共出台土地、规划、财税、金融等支持政策1000

多个,发布技术标准、操作指南260多个,提升配套政策精准性。

据介绍,我国不断创新多元化城市更新投融资机制,12个省设立了专项资金给予奖补或贷款贴息,12个省发行专项债近1000亿元用于各类更新改造,一些地方完善了税费减免政策。各地积极争取金融信贷支持,拓宽征信方式、延长贷款期限。目前,已有28个城市设立城市更新基金,总资金规模达4550亿元。各地通过政企合作、特许经营、企业承包、自主更新等,吸引社会资本投入。

去年规上有色金属工业增加值增长8.9%

本报北京1月21日电(记者刘温馨)记者从有色金属工业协会获悉:2024年,我国规上有色金属工业增加值增速8.9%,生产经营保持稳健增长,主要产品产量、投资均比去年增长,实现利润总额同比增幅明显。

有色金属产品产量稳步上升。2024年,十种有色金属产量7919万吨,创历史新高,比上年增长4.3%。新能源金属中,工业硅产量497.5万吨,比上年增长30.4%;精炼钴产量18.0万吨,比上年增长14%;碳酸锂产量71.5万吨,比上年

增长38%。固定资产投资增幅保持较高水平。2024年,有色金属工业完成固定资产投资比上年增长24.7%,增幅比全国工业投资增幅高出12.6个百分点。

规上有色企业利润总额同比明显增长。2024年全年有色金属工业企业实现利润总额有望达到4200亿元左右,同比增长超过10%。前11月,11648家规上有色金属工业企业实现营业收入81084.7亿元,同比增长15.2%;实现利润总额3885.9亿元,同比增长20.1%。



1月20日起,各地正式实施手机、平板、智能手表手环等数码产品购新补贴政策。江苏省南通市通州区各数码店内人头攒动,前来选购手机、平板产品的顾客络绎不绝。图为通州区新金街道一家商场内,消费者在选购平板产品。

翟慧勇摄
(人民视觉)

上海地方国企资产总额突破30万亿元

据新华社上海电(记者龚雯)记者从1月20日举行的2025年上海市国资国企改革发展暨党建工作会议获悉,2024年上海国有资产经济发展稳中向好,地方国有企业资产总额突破30万亿元。

数据显示,2024年上海地方国有企业实现营收3.5万亿元、利润总额2693.5亿元、归母净利润1866.2亿元,年末94家国有控股上市公司总市值2.78万亿元、同比增长28.5%。

值得一提的是,2024年上海

组建千亿元三大先导产业母基金和未来产业基金,实现“当年设立、当年遴选、当年投资”的目标。此外,实施4组企业战略性重组和燃气、出租车等行业专业化整合,企业主业集中度进一步提高。

上海市国资委党委书记、主任贺青表示,2025年是“十四五”规划和国企改革深化提升行动“收官之年”,上海国资国企将聚焦建设“五个中心”重要使命,高质量完成国企改革深化提升行动,为实现“十五五”良好开局打好基础。

深圳规上工业总产值预计超5万亿元

据新华社深圳电(记者印朋)记者从深圳市工业和信息化局了解到,2024年深圳坚持工业立市、工业富市、工业强市,预计全市规模以上工业总产值突破5万亿元,全部工业增加值突破1.2万亿元。

深圳市工信局介绍,预计2024年全市战略性新兴产业增加值超1.5万亿元,占GDP比重进一步提升至近45%。智能网联新能源

汽车、人工智能、低空经济等新兴产业加速发展壮大。

深圳市工信局相关负责人说,深圳将集中力量支持重点产业链、重点产品、重点集群、重点企业加快乃至超常规发展,加快形成新产品新技术新业态新模式新场景,全力推进新型工业化,加快建设具有深圳特点和深圳优势的现代化产业体系。



春节将至,重庆市黔江区小南海镇土家十三寨“西兰卡普主题园”的员工抓紧编织西兰卡普的手提包、家居装饰品等特色产品供应市场。西兰卡普是土家族织锦,其编织技艺被列入首批国家级非物质文化遗产名录。黔江区设立“西兰卡普主题园”,既推动了非遗技艺的传承,又帮助脱贫户实现了增收。

杨敏摄
(人民视觉)